

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年12月26日 星期二
癸卯年十一月十四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9683期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成

果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,

开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻

辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

求真务实抓落实

仲音

求真务实是中国共产党人的重要思想和工作方法。前不久举行的中央经济工作会议上,习近平总书记着眼于做好明年经济工作、巩固和增强经济回升向好态势,对抓落实提出了明确要求,强调“要求求真务实抓落实”“坚决纠治形式主义、官僚主义”。

形式主义、官僚主义是党和国家事业发展的大敌。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义、官僚主义突出问题,作为作风建设的重要着力点,着力减轻基层负担,精准施策、靶向治疗,打出了组合拳,收到了良好效果。但也要看到形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,就像“牛皮癣”,具有顽固性和反复性,且花样不断翻新,特别是信息化数字化时代容易产生一些新变种、新现象。比如有的地方工作应用软件过多过杂,一些基层干部疲于应付各种软件、公号上打卡、“留痕”;有的地方热衷于举办各种论坛,论坛过多过滥既浪费钱又浪费时间。这些占用了基层干部大量时间、耗费大量精力,增加了基层工作人员的负担,必须下大力气坚决纠治,切实打通抓落实的“最后一公里”。

解除束缚、减轻负担,才能迈开步子、甩开膀子、撸起袖子。做到求真务实抓落实,必须坚决纠治形式主义、官僚主义,坚持为基层、企业减负,让干部群众的精力真正花在干事创业上。近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理,正是努力为基层真减负、减真负的务实举措。作风建设的攻坚战、持久战,既解决老问题也解决新问题,既解决显性问题也解决隐性问题,既解决表层问题也解决深层次问题,拿出更大的决心、更坚决的态度、更有力的举措,发扬钉钉子精神,始终保持突出问题的整治力度,不断健全基层减负的长效机制,为基层卸下不必要的负担,才能让基层党员干部有更多时间和精力抓落实,让经营主体放手手脚、轻装上阵,专心致志搞发展。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点,也是求真务实抓落实的必然要求。习近平总书记谆谆告诫:“各地情况千差万别,抓落实务必实事求是、因地制宜,‘一把钥匙开一把锁’。”党中央的决策部署着眼的是全局,把握的是大势,体现的是方向,谋划的是根本,真正让党中央决策部署落地见效,必须紧密结合自身实际,创造性开展工作,不能刻舟求剑、拿一个模子去套。比如高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。再比如乡村振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点,关键是立足资源禀赋和发展阶段,发挥自身优势,着力做好“土特产”文章。调查研究是谋事之基、成事之道。要用好主题教育成果,大兴调查研究,落实“四下基层”制度,真正把情况摸清、把问题找准,把对策提实,将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。

下转第2版

省委经济工作会议在昆举行

王宁讲话 王予波作总结讲话 石玉钢刘晓凯出席

本报讯(云南日报记者 杨猛 张寅 左超 岳晓琼)12月24日至25日,省委经济工作会议在昆明举行,深入学习贯彻党的二十大精神,总结2023年经济工作,部署2024年经济发展任务,动员全省上下统一思想、认清形势、明确发展任务,坚定发展信心,全力推进经济转型升级,走好中国式现代化云南实践之路。

省委书记王宁出席会议并讲话,省委副书记、省长王予波作总结讲话,省委副书记石玉钢、省政协主席刘晓凯出席。

会议指出,习近平总书记在中央经

济工作会议上的重要讲话,是我们党对新时代做好经济工作规律的新认识新判断,为做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平经济思想和习近平总书记重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻领会“五个必须”的规律性认识,全面理解准确把握、科学应变、主动求变的重要要求,牢牢把握明年经济工作的政策取向和重点任务,把狠抓落实作为衡量领导干部立场、品质、能力和意志的检验标尺,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把住高质量发展这一首要任务,紧紧抓住经济转型升级这个主要矛盾,大力发展资源经济、园区经济、口岸经济,着力推进市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程,大抓营商环境和招商引资,全省经济发展保持稳中向好态势,在经济总量增长、投资结构优化、产业聚集发展、经营主体引

培、旅游业转型发展、对外开放、绿色发展、人民生活改善等方面有新突破,统筹推进发展和安全,迈稳了“3815”战略发展目标“三年上台阶”的第一步。

会议指出,一年来的实践再次证明,我们坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进,紧扣“一个跨越”“三个定位”,锚定“3815”战略发展目标,一体推进“三大经济”发展,坚持“六个大抓”,抓实系列三年行动,深化作风革命效能革命、树牢造福人民的政绩观等推动经济社会发展的思路举措,完全符合中央精神,切合云南实际,是务实有效的,要持之以恒抓下去。下转第2版

望海楼公园

提质改造建设如火如荼

铺步道、修整绿化带、改造沙滩……近日,记者走进昭阳中心城区望海楼公园,现场一派忙碌景象,提升改造工程正如火如荼展开。据了解,待公园步道、绿化、亮化、沙滩、停车场等区域全面升级改造完成后,望海楼公园将以全新的面貌为市民提供更其功能化和人性化的服务。

记者 田朝艳 罗丹摄



昭通城：一座幸福宜居的城市

◆记者 毛利涛

寒峭不成雪,漫漫晓雾生。时令已到隆冬,仍然挡不住休闲健身人们的脚步,在昭通城的省耕国学文化公园、元宝山城市体育公园、望海楼公园、乌蒙水乡公园、清官亭公园,都能看到健身、锻炼、跳舞的市民,他们为生活在这座被“花园”装扮得幸福宜居的城市而倍感骄傲。

城市公园,成为市民休闲健身好去处

12月22日早上,随着太阳升起,一抹雾气慢慢散去,在昭阳区望海楼公园的湖面上,各类水鸟在自由地觅食,几只水鸭从远处慢慢地游向岸边,梳理着沾满水珠的羽毛,犹如一幅恬静和谐的水墨画。公园广场上,大妈们正在跳舞,一副怡然自得的样子。从昭通中心车站退休后就到昆明生活了8年的赵女士,今年又回到了昭通,每天早上,她都到望海楼公园的广场上练太极拳、舒展身体。她说:“这8年间,昭通城的变化太大了,不仅街道变得漂亮了,提升改造后的

公园功能更加完善,环境也更加舒适了。”

赵先生居住于省耕国学文化公园旁某小区,2017年,在听说要打造该公园的消息后,他便在公园附近买了一套住房,每天晚饭后,他都会与妻子牵着孙子到公园游玩,给孙子讲国学经典故事,欣赏喷泉音乐,观赏湖中水鸟,感受人与自然和谐共生之美。他说:“当时买房,就是希望家附近有公园,这样就可以有一个散步、赏景的好去处。”

近年来,市委、市政府立足不断完善休闲、健身、娱乐的城市功能,推进城市公园建设,提升城市对外形象,市民的幸福感和满意度不断增强。

2010年,建成了以“昭阳八景”之一、省级文物保护单位“恩波楼”为载体的望海楼公园;2017年底,建成了以“生态湖滨、城市耕读”为主题的省耕国学文化公园,打造出“依水而生、自然宜居”的“生态之心”景观。

两个公园的成功打造,让昭通城南北两端都增添了一个高规格的城市公园。每当夜幕降临,五彩斑斓的灯光映照在宽阔的水面上,喷泉音乐随着水柱的高低而变化,美轮美奂的夜景让人们流连忘返。广场上,广场舞、拉丁舞的舞队方阵分布于公园的每个角落,此起彼伏的

音乐声伴随着舞动的舞姿成了这座城市别样的夜景。

提升改造,让城市公园更惠民

在元宝山城市体育公园内,散步、慢跑的人们三三两两地沿着红褐色的跑道不疾不徐;篮球场上,10余名篮球爱好者你来我往,半场打得正欢畅。一早就到公园锻炼的邱先生说:“元宝山城市体育公园改造后,功能更完善了,不但可以跑步,还可以打篮球、门球和踢足球,公园的改造真是方便了。”

2023年9月,市委、市政府高位推动,以“城市有活力,公园有颜值,场所有互动,生活有温度”为建设主题,对元宝山公园、元宝山体育场、原市体校等资源进行了整合、提升和改造。建成7人制足球场1个、篮球场4.5个(风雨球场1个)、门球场2个、多功能运动场地1块、羽毛球场4块、11人制足球场改造1块。在公园配套上,建设康养绿道2.075公里,其中空中绿道600米、林下慢道1475米;建设人行天桥两座,配备无障碍电梯两部;建设停车楼一座(车位112个);秀水河河道提升,木平台及木栈道建设,新建跨河人行桥一座;道路广场、绿化工程建设,元宝山游路、铺装翻新改造;新建公共服务建筑(乡愁书屋、商业街);建设儿童游乐场及秋

千、沙坑、滑梯等配套设施。同时,完成了体育馆改造、综合训练馆改造。公园的改造,同步考虑休闲、游戏功能,统筹考虑生态、自然因素,兼顾各层次和年龄段人群的休闲娱乐需求,使公园真正融入城市居民的生活。

在望海楼公园,记者看到,靠近昭通市实验中学与凤凰山段已经围上施工围挡,挖掘机、装载机正在施工,数名工人正在沿着公园改造步道铺石板……提升改造仍在如火如荼地进行着。

今年以来,为了进一步提升昭通城的对外形象,昭阳区结合《昭阳区全域绿化美化三年行动实施方案》,将逐步提升改造省耕国学文化公园、望海楼公园、乌蒙水乡公园、元宝山城市体育公园、大龙洞公园等5个原有公园和凤凰山森林公园示范项目。同时,立足自身城市特质、文化资源和生态资源底色,以生态文旅为突破口,采取“生态+休闲+运动+文旅+农旅”的方式因地制宜打造昭通中心城市凤凰山森林公园。于2023年10月27日启动乌蒙水乡—望海楼公园—凤凰山公园观光慢行体系,增强三大公园衔接;改善升级现有步行登山道路,完善森林消防、自行车体系;全面提升凤凰山绿化景观;完善停车场等配套设施。下转第2版

乡村行 看振兴

高田村:苗寨欢歌话蝶变

“叫一声朋友欢迎您,请喝一碗苗家美酒。”冬日暖阳下,威信县高田村苗家儿女唱着《祝酒歌》,向游客们敬上香醇的“拦门酒”。一座凉亭、一方寨门,道道栅栏、条条曲径,游客们从苗寨寨门一路走到中心广场,边走边看,从中感受美丽乡村建设成果,见证乡村振兴带来的美丽蝶变。

近日,一场以“乡村振兴促发展、基层治理开新篇”的特色主题活动在威信县高田乡高田村龙打沟村民小组举行,吸引了大批村民和游客参与。镇村干部群众将辖区内基层治理、乡村建设、为民服务、文化活动等工作亮点进行集中展示,进一步助推基层治理取得新突破、乡村振兴展现新作为。

龙打沟村民小组是一个以苗族为主的村寨,有农户49户232人,其中苗族40户。行走在乡间小道上,路面干净整洁,茂盛的果木掩映幢幢新房,处处展现出乡村振兴带来的新变化。作为此次主题活动举办地,龙打沟苗寨设置了体验区、展示区两个区域。

在体验区,游客们可以体验苗家打糍粑、品味苗家长桌宴,在体验中了解苗乡文化。在展示区,游客们尽情观看歌舞节目,感受精彩绝伦的视觉盛宴。体验高田乡绚丽多彩的民族文化,共绘民族团结进步“同心圆”的新画卷。

“今天的表演很精彩,节目内容非常丰富,充分展现了苗族风情和文化魅力。”来自四川省宜宾市兴文县的游客罗慧琴高兴地说,此次乡村游不虚此行,她真切感受到了苗家人的热情和乡村振兴带来的喜人变化,也对苗家文化风俗有了更进一步的了解。

“乡村振兴带来的变化看得见摸得着,感谢党的好政策让苗家儿女日子越过越幸福。”龙打沟村民小组苗族群众熊燕说,近年来,龙打沟的道路从毛路变成水泥路,瓦房变成了二层的小楼房,喜人的变化离不开党的关心和龙打沟人民的辛勤劳作,相信未来的生活会更加美好。

点燃篝火,燃起希望。伴随着撩人的夜色,人们寻着歌声而来,相聚在篝火旁载歌载舞,在其乐融融的氛围中一起分享喜悦,在篝火的温暖中感受乡村美、产业兴、村民富的发展变化,用欢快的节奏和热情的舞蹈表达对民族团结、乡村振兴、幸福生活的美好向往。

云南日报记者 沈迅 通讯员 鲁丽

